Giai cac bai toan lién quan dén phan Ung trang bac cuia glucozg,
fructozo, mantozo

Péi ngli hdgmvietnam.org gidi thiéu dén cidc em hoc sinh 18p 12 bai viét Giadi cac bai toan lién quan dén

phan Ung trdng bac cua glucozd, fructozd, mantozd, nham gilp cac em hoc tét chuong trinh Héa hoc 12.

w Dang 2: Giii cic bai todn lién quan dén phan dng trang bac cua
glucozo, fructozo, mantozo.

Phan ung trang bac glucozo, fructozo: CsH |20 —> 2Ag

Phan Ung trang bac mantozo: C12H20, —— 2Ag
* Dang toan lién quan thuong gép: Tinh khéi luong Ag hodc khéi luong
cua glucozo, fructozo, mantozo.
Lwu y: Trong mo1 truong kiém fructozo chuyén hoa thanh glucozo va
cling cho phan ung trang guong
Vidu 1: Cho 50ml dung dich glucozo chua ro6 nong do tac dung vai mot
luong du AgNO 3 (hodac Ag20) trong dung dich NH3 thu duogc 2.16 gam
bac két tta. Nong do mol (hodc mol/l) ctia dung dich glucozo da dung la
A. 0,20M. B. 0,10M. C.0,01M. D. 0,02M.
“Trich d@é thi tuyén sinh Cao dang nam 2007’
Huédng dan gidi:

- Ta c6: nag = 0,02 mol
So d6: CeHi20¢ — 2Ag
0,01 0,02

0,01
lucozol= —=0,2M = Dap an A.
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Vi du 2: Thuy phan hoan toan 3,42 gam saccarozo trong moi truong axit,
thu duoc dung dich X. Cho toan by dung dich X phan ting hét véi luong
du dung dich AgNOj5 trong NH3, dun nong, thu duoc m gam Ag. Gia tri
cua m la
A. 21,60 B. 2,16 C. 4,32 D. 43,20

“Trich dé thi tuyén sinh Cao dang nam 2010

Huédng din gidi:
C2H20 + HO — CeH 206 + C¢H 1206

0,01 0,01 0,01
CeH 204 + AgNO3 + NH; + H,O —» 2Ag
0,02 0,04

= mpg = 0,04.108 = 4,32 (g) = Dap an C.
Vidu 3: Dun nong dd chira 27 gam glucozo vai AgNO3/NH3, gid st H=75%.
Khoi luong (gam) bac thu dugc la:
A. 243 B. 32,4 C.43,.2 D. 21,6
Huéng din gidi:
HOCH,-(CHOH),-CHO + 2[Ag(NH;3),]JOH ——
HOCH,-(CHOH)4-COONH4 +2Ag+ 3NH3+H>0

MAg™ —2—7—><2><108><O 75 =24,3(gam) = Dap an A.
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Vi du 4: Thiy phan hon hop o6m 0,02 mol saccarozo va 0,01 mol mantozo
mot thoi gian thu dugc dung dich X (hiéu suat phan tng thiy phan moi
chat déu la 75%). Khi cho toan bd X tac dung voi mét lugng du dung
dich AgNOj trong NH; thi lugng Ag thu duoc la
A. 0,090 mol B. 0,095 mol C. 0,12 mol D. 0,06 mol
“Trich dé thi tuyén sinh Pai hoc khoi B nim 2011
Hudng dan gidi:
C12H2,01 (saccarozo)+ H,O — 5 CeH 206 (glucozo) + CeH 206 (fructozo)
0,02 =BT 50,015 0,015

C2H2,0; (mantozo) + H,O — 5 2CH 506 (glucozo)
7,5.10° mol — 0,015 mol
Ta ¢6: Mmantozo phan ime = 0.01.75% = 7.5.10™ mol

— Nmantozo du — 2510-3 mol
Saccarozo du

Vay trong dd X gém:{C ¢H 1206 (glucozo)+CeH 205 (fructozo): 0.045mol
Mantozo du: 2,5.10'3 mol
* dd X tac dung voi AgNOs: Saccarozo khong phan tng.
C6H1206 = 2Ag

0,045 0,09
C2H» Oy, (mantozo) — 2Ag
25107 5.10” mol

= Ynag = 0,09 + 0.005 = 0,095 mol = DPap an B.

Vi du 5: Hoa tan m gam hon hop saccarozo va mantozo vao nudc thu dugce
dung dich X. Chia X thanh hai phan bang nhau:

e Phan I: Cho tac dung voi luong du dung dich AgNO; trong NH3 thu
duoc 10,8 gam két tua

e Phdn 2: Thuy phan hoan hoan duoc dung dich Y. Cho Y phan ung vua
hét véi 40 gam Brs trong dung dich. Gia thiét cac phan tng déu xay ra hoan
toan. Gia tr1 cua m la:

A.273,6 gam  B.102,6 gam  C.136,8 gam  D. 205,2 gam
Huong din gidi:
Ta co6: n,,=0,1 mol; ng = 0,25 mol
Phin 1: - chi c6 mantozo phan tng véi AgNO; trong NH3 theo ti 1€ 1 : 2
— 50 mol mantozo = 0,1 : 2 = 0,05 (mol)

Phan 2: - thuy phan thi saccarozo cho glucozo va fructozo con mantozo
cho glucozo. Téac dung v6i dung dich brom chi cé glucozo tac dung

= n(mantozo) = 0,05 mol thuy phan cho 0,1 mol glucozo ma ~ ng_ = 0,25

— n(glucozo do saccarozo) thiy phan = 0,25 - 0,1 = 0,15 mol
— n(saccarozo) = 0,15 mol
Vay gia trim = 2.(0,05 + 0,15).342 = 136,8 gam = Pap an C.

Vi du 6: Hop chat gluxit X c6 cong thirc don gian (CH,0),. X phan tmg vo1
Cu(OH); o nhiét do phong. Ly 1,44 gam X cho tac dung v6i dung dich
AgNOs trong NH; tao ra 1,728 gam Ag. Hay xac dinh cong thuc phan tu
cua X trong s cac cong thurc phan tu sau :

A. C¢H¢Os B. C¢H /206 C. C/H 407 D. C; H20y
Hudng dan gidi:

Gluxit ¢o phan ing trang bac nén la mgt andozo.

Ki hiéu cong thie cia X 1a R-CHO (amol)

Phan g trang bac :

R — CHO + Ag,0 >R — COOH + 2Ag

a mol 2a mol
1,728
108

ddN H3

=0,046 — a= 0,008

Theo trén va dé : 2a =

1.44
R +29

=0,008 - R =151

Ta cling co: a =

Vi thé nén : (CH;0),=151+29=30n—> n= 1385 =1h

Suy ra cong thuc phan tur cia X 1a CéH 2,06 = Dap an B.
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